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Megjelenik minden nap a hátid áe 
ünnep utáni napok kivételével.
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Aiterknit&égkMritok viieua<iúáta 
vagy megénéeére nem vallalkoiik.

Elóflietéiek éa hirdetőiek • 
kiadóhivatalból intéaendók.

Jíppee eeütn ára fi fiUír,

Osztrákok a magyar gazda ellen
Irta Bemát Isi^án,

a Magyar Gazdaszövetség igazgatója.
Bécsben, a birodalmi gyűlésben leg­

utóbb nagy volt a kavarodás. A képvi- 
selöházban az argentinjai husbehozatalról 
volt szó, nevezetesen a drágasági ügyben 
kiküldött bizottságnak arról a javasl-t - 
ról, a melyben felhívja a kormányt, hugy 
a tengerentúli fagyesztott hust korlátok 
mennyiségben eressze be, tekintet nélkül 
a magyar kormány állásfog!?'- 'á’a. A bi­
zottságnak ez a javaslata nagy szótöbb­
séggel született meg. Jó ezt megjegyezni, 
mert teljesen igazolja azt a tap^z "! .- 
tokon alapuló jóslatot, hogy minél tea­
bet kapnak az osztrákok, annál többet 
fognak követelni. Sőt elvaku’tságukban 
annyira mennek, hogy egy parlamenti bi­
zottság olyan határozatot hoz, a melynek 
elfogadása eseten kitörne a háború 
Ausztria és Magyarország körött. Mi 
ugyanis azon az állásponton vagyunk és 
ezen feltogásunkban osztozik az osztrák 
kormány is, hogy ilyen kérdésben a ma­
gyar kormány beleegyezése nélkül eljárni 
nem szabad, mert ez a kiegyezésnek 
alapelvét döntené halomra.

Mindez azonban nem akadályozza az 
osztrák képviselő urakat abban, hogy 
bizottságilag ilyen határozatot terjessze­
nek elő, habár Gautsch báró minisz­
terelnök minden tudását és ékesszólását 
használta fel, hogy letörje a kérdés élét 
és elég őszinte volt még kijelenteni azt 
is, hogy itt a kötött szerződés becsületes 
megtartásáról van szó. Mindennek da­
cára 174 képviselő akadt, a kik a bi­
zottság jogilag tarthatatlan, következmé­
nyeiben veszedelmes, Magyarország ellen 
irányuló javaslatát pártolták. Ezt jó lesz 
majd el nem felejtenünk akkor, ha majd 
arról lesz szó, hogy a kérdésben a ma­
gyar parlament döntsön. Jó lesz ezt meg­
szívlelni a kormánynak, a mely — úgy 
látszik — engedményeket akar követelni 
Ausztriától a tengerentúli hús beenge­
déséért.

Milyen tarthatatlan és mennyire meg- 
okolatlan az osztrákok álláspontja, mu­
tatja az a tény, a mi köztudomású, hogy 
a múlt héten a bécsi marhavásáron a 
Jelhajtott marhák nagy része eladatlan 
maradt s éppen akkor, mikor a képvi­
selőházban sürgetőleg követelték a kor­

látlan husbehozatalt, a bécsi marhanagy- 
vágó kijelentette, hogy a kicsiben való 
eladásnál kilogramonként 10 lillerrel szál­
lítja le a hús árát.

Mindezek azt mutatják, hogy itt pc - 
litikai kérdésről van sző. Eldugott tö*H 
vesékről, mélyek a maguk ig^zi színeiben 
jelentkezni nem mernek, a magyarok 
i -egféle> ’ütéséről, a Darányi által nehe- 
7. ‘ megalkotott a,-árvámpolitik módo­
sít sá:i-, a merkantilisták érdekeiről, a 
g“jí'K letöréséiől. Ha valaha, úgy most 

alma államink, úgy most nem sza­
bad elfelejtenünk a latin közmondást, hogy 
a kr/.oetnek állj ellent. Az osztrákok 
folyton növekvő kívánságait kielégíteni 
legfeljebb romlásunk árán leszünk képesek.

Az Argentiniára való kacsingatás kö­
vetkezményei már nemzetközi téren is 
kezdenek mutatkozni. A londoni Standard 
foglalkozván ezzel a kérdéssel, immár a 
britt gyarmatok érdekeit tolja előtérbe. 
Hivatkozik Tis’ ’ Istv grófra, hogy le- 
hetetle’ egy országnak huzamosabb időn 
át megengedni a fagyasztott husbehoza­
talt és a másikat elzárni tőle. Ha tehát 
mi magyarok eltérünk attól ?" álláspont­
tól, hugy a husbehozatal egészségügyi 
szempontból van kizárva, akkor azután 
természetes, hogy ? tengeren! Ji országok 
mindegyike követeli a bebocsátást.

Argentinja lesz az első, amelynek 
húsát beeresztik —- folytatja a Standard. 
— Biztatja azonban a britt kormányt, 
hogy ha ez megtörténik, a megtorlással 
való fenyegetés révén biztosítson gyarma­
tainak az Osztrák-magyar monarchiába 
\aló husbehozatalnál előnyöket, mert 
hiszen, ha az osztrák és magyar kormá­
nyok csak Argentinjának engednék meg 
a husbehozatalt, ez a legtöbb kedvezmé­
nyes elv megtörése volna, amely Anglia 
szamára mindazt az előnyt minden to­
vábbi tárgyalás, megegyezés és engedély 
nélkül biztosítja, amit mi bármely or­
szágnak megadunk.

A magyar gazdaközönség kellő erő­
vel sorakozzék a földmivelésügyi minisz­
ter Serényi Béla gróf mögé, hogy ő 
visszautasíthassa az osztrákok kívánsá­
gait, amelyeket a hazai fogyasztók érde­
keivel nem lehet takargatni és védel­
mezni.

Hiszen legutóbb a kassai mészárosok 
is kijelentették, ami a husvitában folyton 
kifejezésre is jutott, hogy a husdrágasá- 

got igazában az idézi elő, hogy mindenki 
első rangú hust óhajt s a kevésbbé jót, 
— a marha elejét senki sem veszi, mi­
nélfogva természetszerűen megdrágul a 
hús, mert a mészárosnak a fél marhán 
kell azokat a költségeket bevenni, a 
mi azelőtt az egész vágott állatot ter­
helte.

A bekövetkező időkben a magyar 
gazdatársadalom teljes erővel kell, hogy 
sorompóba lépjen a mértéktelen és igaz­
ságtalan osztrák követelések ellen és 
megvédelmezze a maga érdekét, — 
ami az ország igaz érdeke és valóságos 
java.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése,
Budapest, augusztus 4.

Berzeviczy Albert fél 11 órakor nyitja 
meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nél­
kül hitelesítik.

Elnök: Mielőtt napirend előtti indítvá­
nyait megtenné, szükségesnek tartja, hogy a 
parlamenti sajtó tudósítókat ért tegnapi sajná­
latos incidens tárgyában nyilatkozzék. Jelenti, 
hogy a parlamenti hirlaptudósitók testületének 
hivatalos képviselői megjelentek nála és tudo­
mására hozták, hogy saját hatáskörükben esz­
közölt gondos és lelkiismeretes vizsgálat után 
megállapították, hogy a tegnapi ülés alatt a 
parlamenti tudósítók részéről az ü'ést zavaró 
semmiféle incidens nem történt.

Nekem e tényállást hitelesnek kell tekin­
tenem, (Helyeslés a baloldalon.) annak alapján 
tévesnek kell minősítenem azokat az informá­
ciókat, melyek a tegnapi incidens alkalmából 
felmerültek. (Helyeslés.)

Meg kell azonban jegyeznem, hogy ezen 
téves információkat érthetővé teszi a tegnapi 
összeütközés idejében uralkodó zűrzavar és 
hogy ma egyes sajtóorgánumok megnevezhe- 
tőknek vélik azon tudósítókat, kik a birlapirói 
karzatról tettlegességre buzditották a képvi­
selőket.

Véleményem szerint jóhiszemű tévedés ál­
dozatává lettek a tudósítók, mit annál ke­
vésbbé lehet csodálni, mivel egyes képviselők 
is beleestek ezen tévedésbe. (Ügy van jobb­
felöl.)

A háznagy ur tegnapi lojális nyilatkozatá­
ban már igazolta eljárását. Felfogásom szerint 
kötelességét teljesítette, midőn egyes képvise­
lők közlését hitelesnek tekintve, figyelmeztette 
a tudósítókat. (Zaj jobbfelől.)

Sümegi Vilmos: Nincs joga! (Zaj és el­
lentmondás. Elnök csenget.)

Elnök: Tekintettel a helyzet feszültségére, 
nem várva külön elnöki utasítást, rögtön figyel-

KIRÁLY üdítő és borviz
mindenütt kapható
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tneztetőieg közbelép stt. (Helyeslés jobbfelől.) A 
magyar parlament régi hagyománya, hogy a 
parlamenti laptudósitókat lelkes munkájukban 
messzemenő előzékenységgel és bizalommal 
támogatja. (Helyeslés) A hagyományhoz a par­
lament hü marad és hü fog maradni a jövőben 
is. (Elénk helyeslés.) Midőn ezt konstatálja, 
hiszi, hogy nem forgott fenn olyan szán- i 
dék egyetlen tényező részéről sem, mely e 
hagyományos bizalommal ellenkeznék, ezen 
nyilatkozatával azt hiszi, hogy a felmerült inci­
denst elintézettnek tekintheti. (Általános he­
lyeslés.)

Elnök bemutatja Rákosi Viktor szabad­
ságkérő levelét, melyben 16 napi szabadsá­
got kér.

Az ellenzék névszerinti szavazás elrendelé­
sét kéri a kérelem felett, ami meg is történt.

A Ház természetesen elutasította a kérel­
met. Görgey László kérelmét ellenben a Ház 
egyhangúlag teljesítette.

Darvay Fülöp a mentelmi bizottság elő­
adója, beterjeszti a Pozsgay—Pál féle afférban 
a mentelmi bizottság jelentését, mely szerint 
Pozsgay Miklós és Pál Alfréd utasittatnak, hogy 
a Házat nyílt ülésben megkövessék.

Elnök ily értelemben felhívja nevezett 
képviselőket, akik közül csak Pozsgay Miklós 
volt jelen.

Pozsgay Miklós: Sajnálatának ad kifeje­
zést a tegnapi incidens miatt és tisztelettel alá­
veti magát a mentelmi bizottság határozatának. 
Megköveti a Házat.

Közben Pál Alfréd is bejött a terembe, a 
ki egy lojális nyilatkozattal szintén megkövette 
a Házat.

SoiyxnOBBy Ödön báró a véderőjavasla­
tok előadója beterjeszti a honvédségről szóló 
intézkedés tárgyában a véderő és pénzügyi bi­
zottságok jelentéseit, melyeket az osztályok 
mellőztetésével kér tárgyaltatni.

A Ház ily értelemben határoz.
Következett ezután napirend szerint a név­

szerinti szavazás a Zemplén vármegye feliratára 
vonatkozó elnöki előterjesztés és Lovászy Már­
tonnak ezzel szemben beadott elleninditványa 
felett.

A Ház elvetette Lovászy Márton ellenin- 
ditványát.

A ceglédi függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt kérvényére vonatkozó elnöki előterjesztést 
szintén elfogadta a Ház, elvetvén Lovászy ellen- 
inditványát.

A kaposszekcsői népgyülés kérvényére vo­
natkozó elnöki előterjesztést hasonlóképen el-

fogadta a Ház, mellőzvén Lovászy el'enindt- 
ványát. ,, „ .

Ezután a Ház rátért a véderőreform javas­
lat tárgyr’ására.

KAro’yi József gróf*. Foglalkozik Oxoli- 
csányi László tegnapi beszédével. Példátlan eset 
a magyar parlament tői (éneimében, hogy egy 
függetlenségi és 48-as képviselő nemzetellenes 
dologban, a kormány segítségére siessen. Okoli- 
csányi Lászlónak kötelessége ezek után, hogy 
pártállást változtasson, mert aki igy cselekszik, 
mint ő, az bitorolja és csak cégérnek ■x.’sználja 
a pártonkivüli függetlenségi és 48 as cime . 
Amit Okolicsányi tegnap elkövetett, az közön­
séges árulás volt. Függetlenségi képviselő nem 
pártolhatja a közöshadsereget, amely utódja az 
1848—49-iki osztrákhadseregnek, mely a ma­
gyar szabadságnak és legjobbjainknak hóhéra 
volt. (Viharos éljenzés az ellenzéken. Nagy zaj 
a kormánypárton. Hazai honvédelmi miniszter 
idegesen felkel a helyéről és kisiet a te­
remből.)

E nők: A császári és királyi közöshad­
seregnek egy része a magyar hadsereg s igy 
nem engedem meg, hogy itt a hadsereget v<- 
laki megsértse. A képviselő urat az előbbi ki­
fejezéséért rendreutasitom.

Káro'yi József gróf: En az 1849 i’ú 
osztrák hadseregre használtam kifejezéseim t. 
Az osztrák hadsereg pedig a magyar nemzet­
nek hóhéra volt. Ezek a régi emlékek élnek a 
nemzet lelkében s ezek választják el még ma 
is a nemzetet a közös hadseregtől. A függet­
lenségi párt békében akar élni a királylyal s 
csak azt akarja, hogy a nemzet jogait respek­
tálják.

Az ülés vége 2 óra 10 perckor.

A Kossuth párt a választójog mel­
lett. Az a hir terjedt el, hogy mostantól fogva 
a Kossuth-párt is nyíltan a küzdők táborába 
lépett. A párt ugyanis a jövő vasárnap nép- 
gyülést tart Kaposvárott, még pedig kifejezet­
ten az általános választójog mellett s egyúttal 
a véderőreform ellen. A gyűlésen, mely nagy­
szabásúnak ígérkezik, a Kossuth-párt részéről 
Kapotsffy Jenő és Hegyi Árpád országgyűlési 
képviselők fognak beszédet mondani. A Justh- 
párt szónokai lesznek: Beck Lajos és Sümegi 
Vilmos képviselők, a Választójogi Liga pedig 
Perczel Móricot küldi ki.

A távirdai titok.
A választási „bizalmas“ rendeletek.

Az élesdi járásban Barátka község közön­
sége azzal a kérelemmel járult a nagyváradi 
postaigazgatósághoz, hogy a jelenlegi posta­
hivatalt távirda állomással is szereljék fel. A 
kérelmet a postaigazgató véleményezés végett 
az alispánhoz tette át, aki viszont a járási fő­
szolgabírónak adta ki.

Az élesdi főszolgabíró tegnap tette meg 
jelentését a távirda állomás ügyében. A véle­
mény magába nem volna oly lényeges, ha annak 
nagy része tulajdonképpen nem is a távírdával 
hanem a telefon-titokkal, képviselőválasztással 
c a nagy nyilvánossággal nem foglalkozna A 
vélemény legnagyobb része azonban ezeket 
tárgyalja. A főszolgabíró első sorban azé.i tartja 
szükségesnek a távirdaállomást, mert a telefon 
utján nem lehet sürgős, de különösen bizalmas 
természetű rendeleteket továbbítani oly gyo.san, 
mint távirat utján.

A telefonon adott bizalmas rendeletek a 
legtöbbször nyilvánosságra kerültek, mintahogy 
legutóbb a képviselőválasztások alka'mával is 
történtek. Ez távirati utón nem jutott volna 
nyilvánosságra, mert a távirati titok megőrizte 
volna a bizalmasságot. Ebben a részében nagy 
tévedésben van a vélemény, mert a bizalmas 
rendeletek közül csakis azok kerültek nyilvá­
nosságra, melyek a nagyközönséget érdekelték 
s ezek a rendeletek sem a telefon indiskréciója 
folytán kerültek nyilvánosságra, hanem egészen 
más utón.

A telefonnak époly titka van, mint a táv­
írdának, sem egyiket, sem a másikat nem sza­
bad megsérteni. Es ha jövőben talán fel lesz 
szerelve a barátkai posta távírdával, akkor is 
csak nyilvánosságra fognak kerülni az olyan 
rendeletek, melyek érdeklik a nagyközönséget, 
különösen a »tiszta« választások idején.

A vélemény többi része már inkább elfo­
gadható. Ebben azt mondja a főszolgabíró, 
hogy a távírdára különösen a kereskedők 
szempontjából van nagy szükség.^

A mai viszonyok között ugyanis a tele­
fonhoz olykor csak órák hossza után jüthat a 
közönség, távirat utján hamarabb intézheti el 
ügyét. De szükségesnek tartja azért a táviró- 
állomást a főszolgabíró, mert ma már a barát­
kai postahivatal annyira kibővült, hogy föltétle­
nül szükséges annak távírdával való felszere­
lése is.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
-.................. "■ -.........

A méreg.
Az énekest, akit álnéven Max Linornak 

hívtak, tulajdonképpen Barbeuil Casimirnak ke­
resztelték. A Boutfes Fleuries kis színésznőjét, 
Line Aurilliét vette nőül s elhatározta, hogy az 
évi szünidejét arra használja föl, hogy öregjét, 
Sylvain Barbeuilt, Cénennesben meglátogassa, 
a hol az úgy élt bércei között, mint egy 
medve.Tíz év előtt látta utoljára atyját, aki soha­
sem válaszolt leveleire, ö tudniillik olyan fiút 
kívánt volna magának, aki mint ő maga, foly­
ton a földet műveli s a hétfői munkát már va­
sárnap elkezdi.

Casimir azonban (alias Max Linor), mikor 
nagy lett, nem hagyta az öregnél anyai jussát, 
hanem kikövetelte azt magának s azzal el­
hagyta Combes-Feuillest. Ez tiz esztendő előtt 
volt s azóta mitsem hallott az atyjáról.

Line már a vasúton azon mulatott, mily 
furcsán fog viselk' dni az öreg medve.

— Igazi paraszt, úgy e ? — kérdezte a fér­
jétől, aki az előkelő angol lordot Utánozta.

Majd, hogy a férje nem felelt, egy diva­
tos operettdalt kezdett dudolászni s közben 
cukrot szopogatott, virágokkal díszített kalapja 
alatt.

♦
Mikor Barbeüi! papa a fia levelét meg­

kapta, elhatározta, hogy lóra ül s a vén szür­
kén elkocog a dandorgesi állomásra. De amig 
a vonatot várta, beült a vendéglőbe s felhajtott 
néhány pohár bort.

Aztán nemsokára hangos lett tőle a 
szoba.

— No lám, tiz év múltán oly leereszkedő, 
hogy visszajön! . . . Finom gavallér! Láttam 
a képét egy képeslapban. Az én fiam volna ? 
Sohal Olyan, mint egy pap, még bajusza 
sincsen.

A keze összeszorult.
— Hát még a felesége! Egy énekesnői Es 

ide merészkedik jönni, ahol Barbeuil anyót 
mindenki ismerte és ismerte a nagyanyját is, 
mindkettő dolgos, izmos, szorgalmas asszony 
volt, mezítláb járó, koránk lő fajta . . . Na, 
majd meglátják, hogyan fogadja őket Sylvain 
papa! . . .

A vendéglő többi vendégei újra meg újra 
megtöltötték az öreg poharát, örültek a mu­
latságos jelenetnek előre, amelyben a vonat 
érkezésekor részük lesz. Végre az öreg, vö­
rösen a méregtől, felállt s kitámolygott a szo­
bából.

Mikor a vonat az állomáson megállt, Li­
nor Max (alias ifjabb Barbeuil) az apját ke­
reste. Az állomásfőnök azt mondta, hogy az 
előbb még itt volt, s a lova még most is oda 
van kötve a fához. Max tehát benézett a ven­
déglőbe, a feleségével együtt. A vendégek azt 
mondták, hogy Barbeuil papa épp az imént 
ment el, a pohara most is a helyén még. S 

megmutatták félig telt poharát, melyben egy 
darázs fuldokolt. *

Barbeuil azzal az ürügygyei ment volt el, 
hogy még otthon elintéz valamit, de aztán 
szörnyen bántotta, hogy a lovát ott felejtette a 
napon, a korcsma előtt. Útközben hevesen ha­
donászott a kezével s folyton tisztes család­
járól beszélt, melynek sorozatát az ő fia a 
házasságával bepiszkolta. Vérvörösen és dü­
hösen ért vissza az állomáshoz, de ámulva állt 
meg a korcsma előtt.

Max Linor cukrosvizet készített a Lme 
számára a korcsmában s ez addig ott ál lit a 
korcsma előtt, bájos, kecses, elegáns kis alak­
jával s selyem fátyolával, melyet nagy kalap­
járól vett le, a legyeket kergette a vén szürke 
sebes hátáról. Másik kezével pedig táskájából 
az összes cukrokat a vén ló sárga fogai z 
rakosgatta.

Az öreg mérge egy szempillantás alatt 
eltűnt e jelenet láttára s nem törődve .se®™1* 
vei, odalépett a fatal asszonyhoz s jobbrói- 
balról cuppanós csókott nyomott az arcára- 
Este pedig, naplemente előtt, végigjí 'ta a a 
egy kosárral s megvásárolta a falu legszeb r • 
legjobb gyümölcskészletét. Szakálla lisztes vo 
a menye rizsporoe arcocskájától s o mag 
óvatosan vezette a vén szürkét a kantársz ro , 
mert a fiatal asszonyka ült a hátán s e > a 
gadtatással tapsolt örömében a gyönyörű hegy
látásán. Leo Laugnier-
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A németországi 
katholikus nagygyűlés.

A németországi katholikusok ezidei 58. 
nagygyűlésüket Mainz városában tartják, még 
pedig augusztus hó 6., 7., 8., 9. és 10. napjain 
következő programmal:

Szombaton, 1911. augusztus hó 5 én, este 
7—8 óra: ünnepi barangozás a város összes 
katholikus templomaiban. Este lél 9 óra: ismer­
kedő est a »Frankfurter Hof« cimü kaszinó 
nagytermében.

Vasárnap, 1911. augusztus hó 6-án, dél­
előtt 10 óra : Veni Sancte és pontifíkális mise 
a dómban. Reggel 5 tői fél 8 óráig, továbbá 
11 és 12 órakor szent misék a város külötn- 
böző templomaiban (Szt. Bonifác, Szt. Ignác, 
Szt. József, Szt. Guintin, Szt. Emmeran és a 
várkastélyban), reggel 8 órakor nagy mise pré­
dikációval a dómban. Délután 2 órakor a 
katholikus egyesületek ünnepélyes felvonulása, 
utána az egyesületek diszgyülést tartanak. Este
8 órakor üdvözlő estély a »Staadhalle«-ban, 
melyen a hivatalos üdvözlések után a különféle 
nemzetek képviselői szólalnak föl. A magyar 
katholikusok nevében Szmrecsányi György 
orsz. képviselő fog beszélni.

Hétfő, augusztus 7-én délelőtt 9 órakor 
pontifikális szent mise a dómban a nagygyűlés 
pártfogójának a boldogságos szűz tiszteletére. 
Délelőtt tél 11 órakor első zárt ülés a »Staad- 
halle«-ban. Délután fél 3 órakor a szakosztá­
lyok ülései a »Holztorschulhaus«-ban. Dél­
után 5 órakor első nyilvános ülés a »Staad­
halle «-ban.

Kedden, augusztus hó 8-án délelőtt 8 óra­
kor gyászmise a dómban az előbbi nagygyűlés 
tagjainak emlékére. Délelőtt 11 órakor második 
zárt ülés a »Frankfurter Hof« nagytermében. 
Délután fél 3 órakor a szakosztályok folytató­
lagos ülései a »Holztorschulbaus«-ban. Délután 
5 órakor második nyilvános ülésja nagy ünnepi 
csarnokban (Staadhalle.)

Szerdán, augusztus hó 9-én délelőtt 8 
órakor szent misék a nagy dómban a Bonifác 
egyesület intenciójának megfelelően; délelőtt
9 órakor harmadik zárt ülés, délután 2 és fél 
órakor a szakosztályok folytatólagos ülései, 
délután 5 órakor harmadik nyilvános ülés, este 
8 és fél órakor kertünnepély a »Staadthalle- 
gasten«-ben.

Csütörtök, augu'ztus 10-én délelőtt 7 óra­
kor szent misék a város összes templomaiban; 
délelőtt 8 órakor negyedik zárt ülés, d. e. 10 
órakor negyedik nyilvános ülés; délután 2 és 
fél órakor társas ebéd a »Frankfurter Hof« 
nagytermében, este 6 és fél órakor ünnepélyes 
hajókirándulás a Rajnán a Köln Duneldorf-i 
társaság által külön e célra rendelkezésre bo­
csátott hajóján.

Ez ennek a nagygyűlésnek a programja, 
melyen a német katholikus vezérférfiai fognak 
szerepelni. A részletes programmot legközelebb 
hozzuk. Az idei nagygyűlés fényét és nagy­
szerűséget emeli Kette'ler mainzi püspök szü­
letésének száz éves évfordulója. O a keresz­
tény szocializmus tulajdonképeni megaiakitója.

A nagygyűlés részvételi jegyének ára 7'50 
márka, mely jogosít az üdvözlő est, az összes 
üléseken való részvételre, egy mainzi kalauzra, 
a gyűlés lefolyásáról kiadott stenografált fű­
zött évkönyvre és Mainz múzeumainak ingye­
nes megtekintésére.

Külön 4 márka a számozott föntartott 
helyek ára az egész kongresszusra. A kert­
ünnepély belépti dija 50 pfenig, a társas ebéd 
részvételi jegye 4'50 márna, a hajókirándulás­
hoz pedig külön 2 50 márkás jegy váltandó. 
Minden kérdezősködés és felvilágosításért dr 
Schmitt igazságügyi tanácsoshoz Mainz, kell 
fordulni.

A jelentkezéseket Molthan kereskedelmi 
tanácsoshoz Mainz kell küldeni. Ott szerezhetők 
be az összes jegyek. Az elszállásolásról szintén 
a rendezőség gondoskodik; ebbeli jelentkezé­
seket »Lokalkomite zur Vorbereitung« der 58. 
Generalversamlung der Katholiken Deutschland­

Mainz 1911 Burean der Wohnungs Kommission 
Mainz Johannestrasse 2*/i0 címre küldendők. 
Azon lelkészek, kik misét mondani akarnak, 
kötelesek u. n. oltárjegyet szerezni, melyek 
Kanz'eidirektor Geistlicher Rat Moser, Willigi- 
strasse 4. szerezhetők meg.

Krtszntrics Gy. Ftrencz.

Verjük meg a sztrájkpénztárost.
Vagy a főszolgabírót.

A sarkadi Almássy-féle uradalomban, né­
hány száz munkás végzi az aratási és cséplési 
m unkálatokat. Az uradalom nem okulva rajta, 
hogy a békésmegyei munkásokkal évről-évre 
baj — van, mert ezek az izgága, a népbolon- 
ditók által teljesen elvakitott emberek, keresve- 
keresik mindig az alkalmat, hogy összetűzése­
ket, sztrájkot provokáljanak a munkaadókkal 
szemben — az idén is szerződtetett 35 békés­
megyei munkást.

Alig kezdődött el az aratás, a békésiek 
rögtön bujtogatni kezdték a munkásokat s 
sztrájkba akarták vinni őket. A sztrájkra meg 
is volt a hajlandóság, mert azzal lettek biz­
tatva, hogy minden munkás a sztrájk tartal­
mára 5 korona napidijat fog kapni. Először 34 
békésmegyei munkás lépett sztrájkba, kiket 
aztán Csanády Jenő főszolgabíró 30 napi el­
zárásra ítélt.

A munkások abban a hiszemben, hogy a 
több, is követni fogja őket, szépen megkezd­
ték a büntetés kitöltését, s várták nyugodtan 
a központi sztrájk pénztárából az 5 koroná­
kat. Az 5 koronások azonban sehogy sem akar­
tak érkezni.

Persze a többi munkás mikor látta, hogy 
sztrájkoló társaikat hogy csapták be, s az 
Ígért 5 koronákat nem kapták meg, ellenben 
a 30 legmunkásabb napot bezárva kell töl­
teniük, nem léptek sztrájkba, hanem dolgoz­
tak szépen tovább.

A 34 lecsukott ember aztán a börtön hüs 
csendjében meghányta-vetette a dolgot s reá- 
jö ttek, hogy sehogy sincs ez igy jól, ahogy van. 
Reá jöttek, hogy valaki nagyon hibás lehet az 
ő dolgukban s köztetszéssel találkozott a fel­
vetett eszme, hogy meg kellene valakit verni, 
ha üt a szabadulás órája.

Egyhangú volt a vélemény az irányban is, 
hogy erre a központi sztrájkpénztáros ur szol­
gált reá legalaposabban, de nyomban meglett 
állapítva az is, hogy ez a személyiség csak ak­
kor kapható meg, ha tagdijakat kell fizetni, 
más alkalomból nem igen, tehát mást kellett 
keresni.

Volt aki a vezetőket ajánlotta, ez azonban 
heves ellenzésre talált a vezetők részéről, a 
főszolgabíró mellett is hangzott néhány szó, 
miután azonban megállapitást nyert, hogy az 
nagyon erős ember, az önkénytelenül össze­
gyűlt értekezlet ez eszmét értelmezte, s abban 
állapodott meg, hogy a holnapi napon mikor 
kiszabadulnak, visszatérnek Sarkadra s megverik 
a dolgozó munkásokat.

A börtönőr azonban, aki végig hallgatta a 
gyűlés lefolyását, jelentette a határozatot a ha­
tóságnak s ennélfogva a szépen kigondolt terv­
ből alig ha lesz valami, mert a derék sztrájko- 
lókat holnap amint kiszabadulnak, csendőrök 
kisérik haza Békéscsabára, hogy a tervezett ve­
rekedésnek eleje vétessék.

Királysértéssel vádolt jegyző.
Mert másik terembe helyezte el 

ő Felsége arcképét.
A 'tálában a magyar bíróságok keveset fog­

lalkoznak király sértési perekkel, mert a magyar 
nép hagyományos királyhüsége nem engedi 
meg, hogy ilyet elkövessen a koronás király- 
lyal szemben.

Annál különösebb esetről emlékezünk meg 
alább, amely ha igaz, éppen a legritkább ese­
tek közzé tartozik, sőt azt hisszük, még nem 
is fordult elő. Különben bosszumüve az 
egész.

Vári András Bihar község jegyzője ellen 
valami haragosa névtelen feljelentést tett király­
sértésért, azt adván elő, hogy a jegyző A Felsége 
arcképét a községház tanácsterméből átvitte a 
szomszédos terembe s ott helyezte el a falon, 
a tanácsterembe pedig Rákóczy Ferenc arcké­
pét akasztotta ki.

Hir szerint, bár ebben kételkedünk, a fel­
jelentésre a királyi ügyészség megindította a 
jegyző ellen királysértésért a bünpört.

Judtunkkal az sehol sincs törvényben, 
vagy rendeletben, hogy a közigazgatási tanács­
termekben okvetlen a király arcképének kell 
kifüggesztve lenni; ez csak szokás és pedig 
helyes és lojális szokás.

A jegyző ezúttal tapintatlanságot követhe­
tett el, de «lehet, hogy valami elfogadható in­
doka is volt a kép máshelyre való kiakasztá­
sára. Mert ha királysértést akart volna elkö­
vetni, akkor egyáltalán sehova sem függeszti 
ki ö Felsége arcképét.

Azt hisszük, hogy a kir. ügyészség sem 
veszi ezt a dolgot olyan komolyan s büntetés 
helyett egy kis dorgatóriummal megússza Vári 
András jegyző tapintatlanságát.

Halál egy csók miatt.
Gyilkosság Kocsubán

Biharmegye déli részén, a román nép közt 
szilaj, zabolátlan az indulat. Alig múlik vasár* 
nap verekedés nélkül. Nincs náluk értéke az 
életnek, mert nyomorognak egész életükön 
keresztül.

Ezt az elfásult vad népet is megrázta az 
a tragédia, ami tegnap történt. Porumb János 
földmives, jobb módú polgár Kocsubán. Van 
háza, szőllője és néhány hold földje.

Porumb fiatal ember, tavaly nősült. A 
falu legszebb leányát, az Anicát vette el. Bol­
dogan éltek a tegnapi napig, legalább a szom­
szédok azt tartották. Tegnap aztán vége sza­
kadt mindennek.

A férj tegnap is, mint rendesen, korán 
reggel kiment a határba bükkönyt kasználni. 
Máskor addig szokott dolgozni, mig az est be 
nem áll, most azonban 5 óra felé már haza 
ment, mert nagyon éhes volt.

Útközben még néhány körtét is szakasz­
tott, hogy viszi haza az asszonynak. Porumb 
a kert felől jött, hát gondolta, hogy nem ke­
rül az utcára, hanem be megy a kert ajtón. 
Amint elmegy az ablaka előtt a szobából el­
fojtott kacagás és suttogás ütötte meg a fü­
lét. Benézett az ablakon és látta, hogy Anicát 
átölelve tartja egy legény.

Levette válláról a kaszát, két kézre fogta 
. és megállt a fai mellett a tornác végénél.
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Tudta, hogy a legény erre fog kijönni. 
A legény Blága Szimjon csakugyan nemsokára 
kijött, utána a menyecsk'', tr.ég'gyszer eibu- 
csuzkodtak.

Amint Blága kilépett a tótjáéból Porumb 
a jó éles kaszával feleje sújtott. A következő 
másodpercben legördült a Blága feje a n - 
bántott férj lábához.

Az asszony, mintha a villám csapott volna 
le előtte, megállóit, aztán elkezdett eszeveszet­
ten futni az udvar hátsó részén levő kúthoz. 
Porumb utána szökött, de még mielőtt beérte 
volna, a kútba ugrott a szerencsétlen r atal 
assony. A férj segélykiáltásaira összefutottak a 
szomszédok és ezek segítségével húzták ki a 
kutból Anicát holtan.

Porumb még tegnap este jelentkezett az 
ottani csendőrségen s miután vallomását jegy­
zőkönyvbe vették, letartóztatták. Ma kisérik át 
az ügyészség fogházába.

I Eredeti

' Chassala szandálok
és angol tennisz cipők kizárólag

- REICHARD áruháza
cégnél kaphatók.

'<■ 115 B
■

Koleragyanus utasok Bitianllyében.
Tegnap Triesztből a róvkapitányi hivata'- 

tól — mint már jelentettük — távirat érkezett 
a nagyváradi orvosi hivatalhoz, hogy 20 visz- 
szavándorló koleragyanus munkás utazik Bihar- 
illye felé.

Ma azonban kiderült, hogy a táviratot té­
vesen fogalmazták, mer. Triesztből nem 20, 
hanem két utas érkezett, még pedig nem is 
munkások hanem előkelő utasok: báró Szepessy- 
Szokoll Rudolf és báró Rónayné.

Nagyváradon, Kötegyánban és Biharillyén 
várta a hatóság a koleragyanus utasok megér­
kezését. Biharillyén érkezett meg ma reggel a 
két előkelő utas, ahol is az állomáson Kemény 
Ferenc jegyző és Erdős Jenő orvostanhallgató 
várták őket. A teljesen felszerelt kolerabarakkba 
akarták a két koleragyanus utast elhelyezni, 
hogy ott megfigyelés alatt legyenek, azonban 
az utasok hatósági bizonyítványt mutattak fel, 
amely igazolta, hogy úgy a trieszti állomáson, 
mint az ország határán dezinficiálták őket.

Különbet! is báró Szepessy Szokott József 
kastélyában egész külön lakrészt rendeztek be 
a két utas számára, ahol mindenkiíől teljesen 
elkülönítve orvosi megfigyelés alatt lesznek.

A hatóság belátva, hogy ilyen körülmé­
nyek között nincs semmi ok az aggodalomra, 
megadta erre az engedélyt. így a két kolera­
gyanus a kastély elkülönített részében marad, 
azonban itt is állandóan orvos rendőri fel­
ügyelet alatt lesznek.

Dr Heves Ignác, a kötegyáni járásorvos 
is Hlyére ment, megvizsgálta a két kolera 
gyanúst és mindakettőt teljesen egészségesek­
nek találta, öt napig lesznek vesztegzár alatt, 
s ez idő alatt a járásorvos állandó felügyelet 
alatt fogja tartani a két elkülönített utast.

A faluban eleinte igen nagy volt a ria­

dalom a 1. ‘ a hírére, de a hatóság meg­
nyugtatta a költségbelieket, hogy aem kell 
semtr: veszélytől tartani.'

ÚJDONSÁGOK.
* Bíró Gerücry Ferenc maltai lovag, 

ö felsége, a király megengedte, hogy b/‘ó 
Gerliczy Ferenc országgyűlési képviselő, deszki 
nagybirtokos, a nagyváradi kath. kör világi el­
nöke a szuverén maltai lovagrend diszlovag- 
keresztjét elfogadja és viselje.

* Biharmegye Balt ház ár beiktatá­
sán. A napokban megírtuk, hogy a Tiszántu,: 
református egyházkerület újonnan megválasztod 
superintendense dr Balthazar Dezső beiktatásba 
Biharvármegye törvényhatóságát is meghivt;’’:. 
A beiktatás ünnepélyének programját tegnap 
küldte meg a rendezőség a vármegyének. Bihar­
vármegye részéről Balázsházy Iván, dr Buday 
József, Racsek János derecskéi, Dobozy Kálmán 
érmihályfalvai és Kovásznay Marcell székelyhídi 
megyebizottsági tagok vesznek részt az ünne­
pélyen.

* Temetés. Tegnap délelőtt nagy részvét 
mellett helyezték örök nyugalomra Tnka Jánoc 
háztulajdonos vejét, Putzer Menoiti Máv. mű 
vezetőt a nagyváradi vasútállomásról. A teme­
tésen a kai.ársak és rokonok nagy számmal 
voltak jelen. A gyászszertartást Imrik S Zoltán 
plébános végezte, mely után az olaszi temető­
ben adták át az anyaföldnek a derék férj é< 
családapa holttetemeit.

* Iskola a Lityogó-malom helyén. A 
városi mérnöki hivatal elkészítette és beterjesz­
tette a városi tanácshoz a csillagvárosi községi 
elemi iskola tervét, amely szerint az iskola a 
Gilányi korcsma telkén építtetnék fel, mivel 
azonban Nagyvárad városa a Gilányi-korcsma 
telkét felajánlotta a létesítendő szövőgyár cél­
jaira, a mérnöki hivatal javasolja, hogy a csil­
lagvárosi iskolát a Laporta (Lityogó)-malom 
telkén építtesse fel a város. Az uj iskola egy 
emeletes épületre van tervezve, 12 tanteremmel 
s külön földszintes épületben lenne az igaz­
gató és a szolga lakása. Az összes épitési költ­
ség 145,482 koron?

* Névváltoztatások. Grünfeld Sándor 
nagyváradi lakos vezetéknevét Gerő-re.Schvarcz 
Miksa nagyváradi lakos pedig Simonyi-ra vál­
toztatták.

* Hogy gazdálkodnak a közbirto­
kosság vagyonával. Tegnap feljelentés érke­
zett a megyei közigazgatási bizottsághoz Ti­
nódról. A feljelentést Molnár Gyula tes~i a 
tinódi közbirtokosság vezetősége ellen. Molnár 
kéri a közigazgatási bizottságot, hogy a tinódi 
közbirtokosság számadásait 1906—1910. évek­
ről vizsgáltassa meg. A feljelentés szerirt a 
közpénzeket ugyanis idegen embere’-oek adják 
ki használatra, anélkül, hogy valami biztosíté­
kot kérnének. A pénztáros Butuk János, ha 
esetleg arra kerül a sor, nem képes teljes ga­
ranciát nyújtani, mert mindössze 600 korina 
értékű vagyona van.

* Rémes tüzeset A Rimaszombattól pár 
órányira fekvő Rimatopova község jórésze le­
égett. A tűz Neumann Adolf kereskedő házá­
ban keletkezett, majd leégett a luteránus tem­
plom, a községháza s egész sor ház. Steiner 
kereskedőnél felrobbant két J hordó benzin s 
•zétvetette a házat. Az egyik házban két gyer­
mek elégett, a luteránus lelkésznek, Banczig 
Sámuelnek pedig a felesége ijedtében szörnyet 
halt.

* Adakozzunk a kecskeméti t»m.
plomokra. A kecskeméti földrengés elpp 
tóttá, megrongálta a U uplomokat is s most 
híveknek nincs templomuk, hol lelki vj s* 
nyerjenek s szorongatott helyzetükben lelki 
szükségleteiket kielégítsék. R jész István keC«_ 
kémét: prí? rt-pl bJnos az alábbi f-lhiv’ t e 
kérelmet tjc-uOtta l’: a katholikus hívekhez- 
Testoé.ek segítsetek! A juliws 8 ki íöld-toués 
óriási és évekig gyógyuló s. bek ütőt* K 
kémét de senk’i és semtn. intézni .
nyen nem ütött oly" i mélyet, olvan
sat, m;nt a kecskeméti róm. kath. cgyházot 
Az - >yhá’ mdy eddig ősrégi autonomikus 
szervezetévé’ ,:s kultui r.:«sziót teljesített 
öi/A^czer hivő között, me -iJ?. — <j r ri 
ép[ i a katholikus hívek gyengébb vág; ini 
helyzetének — «-•? utóbbi évek alatt hata’uas 
virágzásnak indr't, nth iy mi c l re aia.; a 
tönk szélére jutó. F' -h ^unk auy.gí fennállá­
sai bLioJtó még -léb'.fy százezer korona 
kölcsönnel tc.helt három bérhótunk lak'uatat- 
1- mi vált. Fuglmnäziumu*?k majdnem teljesen 
tönkretett épületét csak n" / áldt ltok árán 
hozhatjuk helyre Több kise! 1 '4 rínánk ro­
mokban h . tr. Szent Et sél A templomunk 
már alig lesz javítható, egészen uira építendő 
Plébániai és lelkész! épülc.cink lakbata l 
Ami legjobb-n fáj, mi majdnem kétségbee t. - 
hogy hazánk büszkesége, r% Alföld uu&a 
kincse féls-zczer hivő gyönyöre és 1 >ldob- 
r/ : ami f cg templomunk minden részében 
i.l Jtt »■ vóp.ith katlanul meg van sebesülve A 
v--ősi tanács ült?’ felkét., müeg/eter : taná­
rokból é’ló bizot.ság, a párját ritkító csel 
szép touyot let mtandónak véleményezte. Mind 
a né^y katholikus templomunk hatóságilag be 
van zá'/a. A 160 ezer hold területen szétszórt 
hívek vigaszára már nem kondulbat meg a 
kecskeméti öreg templom nagy harangja. Kény­
telenek vagyunk künn, a várostól elég távol- 
'”0 Szentháromság-temetőben misézni, prédi­
kálni, Isten szabad ege alatt gyóntatni és ál­
doztam!. Stiveí.ázó jelenet, mikor úgy vasár- 
naponkint 10—15 ezer szinmagyar hivő 
apáinak sirján égre emelt könnyes szem­
mel zengi Boldogasszony Anyánkhoz: >A 
földrengéstől, rémes veszélytől Szabadíts 
tiicg minket gyötrő rettegéstől.« Keresztén" 
testvérek! A magyar nép nemesen büszk, 
kérni nem szeret. De büszkeségénél is na­
gyobb Isten és egyháza iránti szeretete. Épp 
azért magyar önérzetünk megalázásával kérünk 
titeket, segítsetek. — Mi bízunk a testvéli 
szeretetben, biztat az a tudat is, hogy bol­
dogabb napjainkban mi is siettünk szenvedő 
testvéreink könnyeit letörölni. A megrendült 
földről rendithetlen hittel, a romok közül rom' 
latlan szívvel kiált felétek 50 ezer katholikus 
magyar: Testvérek segítsetek! Révész Istvár, 
prépost-plébános.

* A koleragyanus beteg állapota. 
Csak természetes, hogy a közönség érdeklődé­
sét nagy mérvben felkeltette a koleragyanus 
tünetek között megbetegedett Makay Jánosné 
állapota, mert nem közömbös a város egyetkn 
lakójára sem, hogy valóban kolerás beteggel 
van-e dolga a hatóságnak, vagy nem. A köz­
egészségügyi bizottság, mint legilletékesebb fó­
rum előtt is szóba jött Makay Jánosné állapota 
a tegnapi ülésen. Dr Nemes Áron tb. városi 
főorvos ismertette a Makaynén észlelt tünete­
ket. amelyek teljesen koleraszerü szimptomák. 
Rámutatott azokra a szigorú intézkedésekre, 
amelyeket a hatóság foganatosított, szóval a 
hatóság teljesen úgy járt el, mintha feltétlenül 
ázsiai kolerával szemben kellene védekezni. 
Makayné állapota különben változó: mig teR' 
nap, csütörtökön jobban volt, éjjel ismét rosz- 
szabbodott az állapota, mig tegnap, pénteken 
délelőtt 9 órától állandó javulás állott be. Hogy 
valóban ázsiai kolerában betegedett meg a sze­
gény asszony, azt csak a bakteriológiai
zet vizsgálatának eredménye mutatja ki. Való­
színű, hogy vasárnapra megérkezik az országos
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bakteriológiai intézet éi.esitése. Bár mi legyen 
a vizsgálat eredménye, Nagyvárad város közön­
sége nyugodt lehet, mert a hatóság oly mesz- 
szemenő intézkedéseket tett, amelyek mellett 
nem félhetünk a kolera veszedelmétől ebből az 
esetből kifolyólag. A hatóságnak pedig köteles­
sége, hogy állandóan a legéberebb őrködést 
fejtse ki s minden téren intézkedjék, hogy ha 
mégis felütné nálunk a fejét a veszedelem, ne 
találjon készületlenül.

* A közegészségügyi bizottság ülése. 
Nagyvárad város közegészségügyi szakbizott­
sága tegnap délután rövid ülést tartott a vá­
rosházán, amelyen dr Grosz Menyhért elnök­
lete alatt Bordé Ferenc, dr Nemes Aron, Stark 
Gyula, Csanda Endre, Niesner Aladár és dr 
Molnár Imre jegyző volt jelen. Parcellázási 
ügyek kerültek tárgyalásra. Weinberger Fe­
renc és Glancz Salamon az olaszi temető alatt, 
a Szőllőtelep mellett akarják a tulajdonukban 
levő földet házhelyekül parcellázni. A szak­
bizottság a telekfelosztást és ezen a helyen a 
házak építését ellenzi, mert a terület vizenyős, 
mély, egészségtelen. — Szemics János és Só­
lyom Sándor a temető másik oldalán, a Káp­
talan sorról a temetőbe vezető ut mellett 
akarják földjeiket házhelyekül parcellázni. A 
szakbizottság itt sem helyesli, hogy lakóháza­
kat építsenek, dacára, hogy a mérnöki hivatal 
azt nem ellenzi, s hogy már a város enge­
délyt adott Incze Lajosnak itt házak építé­
sére. A szakbizottság azonban más formát ke­
resett az elutasításra. A kérdést levették a 
napirendről az időre, mikor ezen terület sza­
bályozását elhatározza a város.

* Nagyváradi házasságszédelgő Ame­
rikában Német nyelvű információt kérő levél 
érkezett tegnap a baltimori konzultól Bihar- 
megye alispánjához. A levélben arról’ értesíti a 
konzul az alispán^, hegy ott egy Hube.t Sán­
dor nevű nagyváradi ember egy odavaló hány­
nak há-tsságot igért s attó’ ■'"■■ndóan pénzt 
csalt ki, amit elköltött, aztán t ibb állott. A 
leány feljelentette Hubertet a hatóságnak, mely 
megindította az eljárást a szédelgő ellen. Teg­
nap az iránt kereste meg a ki ízül az alispánt, 
hogy állapítsa meg, vájjon Hubert Nagyváradon 
nem nős e már és nem volt-e hasonló cselek­
mények miatt elitélve.

* A fürdőbe utazók figyelmébe. A 
magyar királyi állam vasutak nagyváradi for­
galmi főnöksége értesíti a közönséget, hogy a 
fürdőbe való utazásukkor csak a fürdői vona­
tokat vegyék igénybe. A belényesi vasút csak 
a messzebb menő utasok szállítására van be­
rendezve s igy megesbetik, hogy az ezen vo­
naton a fürdőkbe utazókat, — hogy a be- 
lényi utasoknak kellő hely álljon rendelke­
zésükre — a vonatról már a legközelebbi ál­
lomáson kénytelenek leszállítani. A fürdői vo­
natokat azért szervezte az államvasutak veze­
tősége, hogy ezeket vegye igénybe a nagy 
közönség.

* Borbélyok ős fodrászok ünnepnapja. 
A magyarországi borbélyok és fodrászok ez év 
aug. 21 , 22. és 23. napjain országos fodrász 
kongresszusra gyűlnek össze Aradra. Ezen ese­
ményszámba menő napokat ünnepé óhajtják 
avatni azzal, hogy a kongresszus első napján, 
augusztus 21-én (héttőn) az egész ország­
ban a borbély és fodrász üzletüket egész nap 
zárva tartják. Egyben értesülünk a Marosvá­
sárhelyen megjelenő országos Fodrászok Lap­
jából, hogy ezen alkalommal megalakítják a 
vidéki fodrászok országos egyesületét is, mely­
nek az a célja, hogy szakmájukat a müveit 
külföldi nívóra emeljék.

• E fogott vásári tolvaj. Tegnap dél­
előtt veszedelmes vásáii tolvajt fog .tt el a 
nagyváradi rendőrség. Taub Sámue’.ué vasári 
árus Nagy vásár-téren levő sátrában Kiss Gyu- 
láné vásznakat válogatott. Válogatás közben > 
amikor a sátorban a legtöbb vevő volt, Kiss 
Gyuláné két vég vásznat ruhája alá rejtett 
lopott holmikkal távozni akart. A lopást a ke­
reskedő egyik alkalmazottja észrevette, s mikor a 
tolvaj megakart ugrani, rendőrért kiáltott. A 
Nagyvásár-téren posztoló rendőr figyelmes lett 
a kiáltozásra és elfogta a menekülő 'en levő 
vásári tolvajt. A rendőr Kiss Gyuláuét előállí­

totta a rendőrkapitányi hivatalhoz, ahol a lo­
pott vásznat megtalálták az asszony ruhája 
alatt. A rendőrségnek régi ismerőse Kiss Gyu­
láné, aki egyike a legveszedelmesebb vásári 
tolvajoknak. Jánost? Gyula rendőrkapitány a 
tolvaj asszonyt letartóztatta.

* Mi a kár Kecskeméten. Hétfőn kez­
dődött meg a hivatalos kárbecslés és ennek 
eddigi eredményei csak megerősítik azokat a 
hozzávetőleges számításokat,’ melyek szerint a 
földrengéz magának a lakosságnak 4—5 millió 
korona kárt okozott. Ehhez járulnak az összes 
templomokban, egyházi középületekben, közép­
iskolákban és állami épületekben okozott ká­
rok. A városi bérházakban a kár 379 ezer ko­
rona, a szintén városi tulajdonban lévő kaszár­
nyában a kár 850 ezer korona. A városházá­
nak, mint a leginkább megsérült épületnek re­
noválása még kétséges.

* Az e’kobzott gyümölcsöt kihalász- 
szák. A rendőrség naponkint nagyobb mennyi­
ségű éretlen és romlott gyümölcsöt koboz el 
a piac ;n s ezeket beleönti a Körözsb Az köz- 
egészségi b: ".ottság tegnapi ülésén Stark Gyula 
b’zo.-sági tag felhívta a tiszti főorvos figyelmét 
arra, hogy az elkobzott s az egészségre ártal­
mas gyümölcsöt a Körözsből, a folyó alsóbb 
részén füroő gyermekek kifogdossák és meg­
eszik, ami ál‘-.l illuzóriussá válik a hatóság 
óvóintézkrdése. Dr Nemes Áron kijelentette, 
hogy erre a körülményre éppen tegnap hívták 
fel figyelmét s mivel meggyőződött erről az 
anomáliáról, azonnal intézkedett, hogy az el­
kobzott gyümölcsöt másként semmisítsék meg.

* Hirtelen halál. Tegnap reggfl a Ha- 
lász-uica 40. sz. alatti ház udvarán, a ház lakói 
halva találták Borsos János 82 éves öreg em­
bert. Az esetről értesítették a rendőrkapitány­
ságot, ahonnan Horváth Géza rendőralkapitány 
és Ertler Mór dr városi tiszti orvos a hely­
színére mentek a bu laszemle megejtése végett. 
Az orvosrendőri v zsgálat megállapította, hogy 
Boros Jánost asztmatikus görcsök lepték meg s 
pár percnyi vergődés után meghalt. A hollttes- 
tet kiszállították a hullaházba.

xFontos, Vadászok figyelmébe! Min­
den vadász tudja, hogy jól lőni csak jó fegyverrel 
lehet, tehát a közelgő vadászati szezonra hogy készen 
álljunk, vizsgáljuk meg fegyvereinket és azokat, ha 
hibásak, kijavítás végett küldjük Ladányi J. puskamü- 
ves mesterhez, Kákóczi-ut Moskovits palotába, hol 
állandóan nagy raktárt találunk a legmodernebb fegy­
verekből és a leg jobb töltényt is csak itt szerezhet­
jük be. Telefon szám 2G9. M. k’lőpor áruda.

x Csillár és fémára gyártási telep • 
Nagyvárad MMp» Ipo<la 8 raktár 
Szt. JáüOS-y. 1< Bémer-tér 8.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és esendő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

i,x

ö

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezOstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben. ::

ö

M

FLEGMÁIT 
yrenadhijai 

a legszebbek és legjobbak.

Tudósítás !
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János-utca 4. sz.
PT* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

x Néhai főtisztelendő Makutz Ernő 
hteol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkő A. könyvkeresk. Rákóci-üt 
10. sz.

HJA

koronamatraccal 20Szekrényágy 3
Sodronybetét 10 korona
Rézkarníss * korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható 
Kolin Adolf 

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca 
10 sz. Telefon 636.
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IRODALOM.
Az É'et legutóbbi száma a köJetk*zö 

tartalommal jelent meg. Vasárnapi lévé • Ha 
8,ra járt-e eső? - x elmebajosok birodal­
mában. Fráter Aladár. - A titok. Szilárd 
Győző. - Vitézi ének. (Költemény.) Boros 
Ferenc. — Selene. (Regény) Orbán ^ez^' _ 
Híres barátságik. Ozv. Báthory Nándo™A 
Haszontalan. Gerolamo Rovetta. — A könny- 
rő’. (Költemény ) Stk Sándor. - Csütört 
ur. (Regény.) Chester icn-Hévey. — Könyv 
— Mozgóképek. Sz-rkesztöi üzenetek. 

nyiltter.

Ép gyökerek bennhagyásával 
mü vészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

F ogműterméb en 
özv. Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth-u. 2. 
Fekete Sassal szemben

TÁVIRATOK.

akit azonnal beszállítottak a városi koz- 
kórházba. A szerencsétlen asszony meg 
a délelőtt folyamán meghalt.

A polgári és katonai bünletőhatósa- 
gok szigorú vizsgálatot indítottak az ”r”7- 
ben, annak megállapítására, hogy a 
lá'os siőíepcsétlenségért kit terhel a 
lelösség.

Autó a vonat előtt.
Budapest, augusztus

(Saját tud.) Déváról jelentik, hogy I 
özvegy Kapronczai Mátyásné, gazdag 
íöldbirtokosnö, ma délelőtt Algyóról Szász­
városba akart menni automobilján. Ahol 
a vasútvonal kereszten az országutat, 
forduló van s igy az autó soffőrje nem 
vette észre a vonat közeledését.

A sorompók nem voltak leeresztve. 
Az automobil éppen abban a pillanatban 
akart áthaladni a vasúti síneken, amikor 
a személyvonat odaérkezett. A vonat el­
ütötte az autót és özvegy Kapronczainé 
épp a vonat kerekei alá esett, ki az 
autóból. A szerencsétlen földbirtokosnőt a 
vonat kerekei darabokra tépték.

A soffőr sértetlen maradt.

A konstantinápolyi kolera.
Konstantinápo y, aug. 4.

Ma itt újabb huszonkét koleraesetet 
jelenteitek be, a melyek közül tizenkettő 
halállal végződött.

ugy- 
ha- 
fe-

4.

Dajkovits E.
fényiroddjdban

Sas palotaesküvöi felvételek a leg­díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

tea

Fürdői menetrend.
nagyvárad—püspökfürdö

____________ ’’reggel

Nagyvárad ind,
V.-Velence »
Rontó »
Pűspökfürdü érk. ; 8 21

PÜSPÖKFÜRDÖ—NAGYVÁRAD

d. e. | d. u. | d. u. i este

7 50
8 00

; 8 16 
o

9 50
10 00
10 16
10 21

4 50
I 5 00

2 36 . 5 16
2 41 I 5 21 |

2 10
2 20

8 10
8 20
8 41
8 48

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDO.

| 8 59 10 59 3 19 5 69 9 29

9 04 11 04 3 24 6 04 9 34

ü 9 17 11 19 8 37 6 17 9 47

1 9 27 11 29 3 47 6 27 9 57

A pápa állapota.
Budapest, aug. 4.

(Saját tudósítónktól.) Rómában az a 
hír terjedt el ma, hogy a pápa állapota 
válságosra fordult. A hir túlzott volt. Az 
igaz, hogy Őszentsége még mindig igen 
gyenge, úgy, hogy napi munkáját nem 
tudja elvégezni, de orvosai bíznak abban, 
hogy a szentatya állapota javulni fog. A 
pápa hangulata a múlt heti ájulások kö­
vetkeztében igen nyomott, de természetes 
folyománya a nagyfokú gyengeségnek.

Halálos szerencsétlenség egy lövő| 
gyakorlaton.

Budapest, aug. 4.

(Saját tudósítónktól.) Sopronból jelen­
tik, hogy ott ma reggel halálos végű bal­
eset történt egy katonai lövögyakorlaton.

A soproni 9. számú huszárezred a 
város határában lövögyakorlatot tartott. 
A huszárok felállított emberalaku bábokra 
lőttek. Zelinka Frigyes fővárosi mérnök 
nejével és egy nagyobb társasággal a j 
város határába ment sétálni. Még távol 
voltak a huszárok lövőterétől, amikor egy 
katonai járőr figyelmeztette a társaságot, 
hogy ne menjenek tovább, mert bejutnak j 
a huszárok lőtávolságába. A társaság 
szót fogadott a figyelmeztetésnek és a 
kirándulók leültek egy padra.

A katonai ‘járőr még nem távozott 
el, amikor valósággal golyózápor zudult 
fel éj ok.

Egy golyó Zelinka Frigyesnél találta,

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap kezdetben szilár­
dan indult az üzlet, később azonban ellanybult 
az irányzat, kész áru 10 fillérrel emelkedett. 
Forgalom 30.000 mázsa.

Határidők záralata :
Áprilisi búza (1912) — — 11'16
Októberi búza — — — — 10.94 
Októberi rozs — — — — 8.96
Októberi zab — — — — 8 02
Májusi tengeri (1912) — — 7'35
Júliusi tengeri — — — — 7.49
Augusztusi tengeri — — — 7.52
Augusztusi repce — — — 14'60

Püspökfürdö ind.
Rontó »
V.-Velence »
Nagyvárad érk.

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

|| d. e. | d. e. d. e. d. u. | este_

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó 
Félix-fürdő

ind. i 8 00
> i 8 10
> 8 16

érk .; 8 88

10 00 i
10 10 ;
10 26 ’
10 88

2 20
2 30
2 46
2 53

5 00
i 6 101 5 26

5 88

881
841
856
908

FÉLIX-FÜRDO -NAGYVÁRAD

Félix-fürdő 
Rontó 
V.-Velence 
Nagyvárad

ind. ' 8 40
> 8 47
» 1 9 00

érk. |J9 10

10 30
10 46
10 59
11 09

8 00
8 07 ;
8 20
8 80

5 40
5 47
6 00
6 10

910
i 917
’ 900

940

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 835'— 
Osztrák hitelrészvény — — 659.— 
Jelzálogbank — — — — 491.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 568'75 
Salgótarjáni kőszén — — 673'— 
Osztrák államvasut részvény — 749 — 
Közúti vasút — — — — 777'—
Rimamnrányi vasmű — —• 693 25 
Városi vasút — — — — 389'—
Beocsini cement — — — —.—

A szerkesztésért felelős:

2—3 középiskolát végzett tiu

nyomdász tanulónak
felvételik : :I

Szent László-nyomda
R.-T.-nál-

Hirdetmény.
A mag,. kir. pénzügyigazgatásai; erTe0^1^ 

Tel ellátott 1911. évre szóló hadmentességi díj ? 
tési lajstromok az 1883. évi 44. t.-cz. ® cm 
napi közszemlére folyó hó 29-tól VIII íCt
lag a városi adóhivatal 30-ik számú szob.ja 
figyelmeztetéssel tétetnek ki, miszerint az a yeI1j 
keltek megtekinthetik és hadmentességi ’J 
netaláni felszólamlásukat Nagyvárad város 
tási bizottságához 15 nap alatt benyújthatja .

Nagyvárad, 1911. évi julius hó 27-en.
Városi adóhivat*1



1911- augusztus 5. TISZÁNTÚL

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.
! könyv és hírlapkiadó vállalat !__

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSO-UTCZA 5. sz. 
91 

■ ■ ■ ______

A legmodernebb betűkkel és diszitö 
anyagokkal újonnan berendezve.

Mindennemű hivatalos, üzleti és egyéb nyomtatványok a legjutányo- sabb árak mellett, Ízléses kivitelben = készíttetnek. ==
Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „TISZÁNTÚL“
politikai napilap kiadóhivatala.

■ ■ ■



8 TISZÁNTÚL 1911. augusztus 5.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte 
lendő papság szál
■ Utója
Helybeli és vidéki Telefon szám 869,

A Biharmegyei Gazdák aiii és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50J°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkarnatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.

| Bumbera István
_______
------ papi- is polgári szabó ------
NAGYVARAI) BÉMER-TÉR.

Szép, tartós és jól főző

Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­
mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 

’ s és foglalkozik minden­
beszedésekkel (incassó)

iparosok részére 
nemű bankszerü 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyős 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. 16í,

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak:

Alárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

—1||B............................ .. ... .

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY”
Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház. ----- = F.

1 
1 
i
1 
i 
1
i 
1 
i
1

öreg Odol
* francia szájvíz
> száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogerém
» Thymol »
» Stomatin
» tégely Odontin togpasria 

drb Odontin betét 
üveg Picavan 
•veg Bay Rum

Jera viollette briDanfrri 
francia brillantin 
folyékony brillant» 
valódi dió olaj

» » » kivonat
bajosak ötöchb

74 kr.
25 »
50 *
50 .
20 >
20 »
55 .
85 .
98 »
85 »
30 .

15, 22. 35 >
50 .
15 >
75 »

16, 20 86 .

Gummi ágylepedő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb 
——......... — Nincs vásárlási

minőség igen

I 1 üveg Kerpel kézfinomitó 
1.......... ■

i 1 
I 1 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
8 
1 
1 
1 
1 
1 
1

olcsón, mindennemű betegápolási

tégely Margit crém
» Diana crém 

drb Dianna szappan

> amerikai porcellán púder 
" ’ . 1

Elnke hajszesz hajhullás ellen
. 5

rozsa Glycerin szappan
francia ibolya szappan

dob Lickner púder

üreg amerikai petrol» r ■ ■
fekete ehampos 
rúd 
drb , __

» Kielhauser ibolya glycerin szappan
» Speick szappan 

Windsor szappan 
tubus kaloderma

» Beloderma késfinomitó 
•vegtégely tejcrém

irt

88 kr.
40 »
65 .
65 »
88 »
20 >
50 .

12 .
20 »
50 >
28 »
28 > 
1» »
28 >

arai
— Figyeljen
csomag eredeti Gillette kés 
Gillette atánzatu borotva késaftlék 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol cipő «rém 
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 
1 » cipőfényesitó flanel 
1 » Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Branz watta

az
1
1
1
1
1
1
1 
1

árakra.
1 frt 85 kr 

1 . 50 .
70 . 
20 » 
45 . 
05 » 
20 » 
10 » 
96 » 
70 » 
20 > 
80 » 
60 » 
86 .

805
váll «»tót kun i a 5 • u* Ív ^olcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
válasstékban, igen olcsón! Síjit mtómk nilauMgs, to u totó|.
kényszer! IHatazerek kimérve a legmodernebb Odeurökben! —

1
1
1

a
i

1

Stent LáaMÓ-nyotod* wswénytónaeég, NwgyváwMi.


